

《哥斯拉大战金刚》高票房难掩剧情空洞

“怪兽宇宙”不需要人类？

3月26日，内地影市迎来了2021年首部特效大片《哥斯拉大战金刚》。在同档期缺乏有力竞争对手的情况下，《哥斯拉大战金刚》票房喜人，首周末狂揽4.58亿元。电影口碑也不错，在豆瓣上以7.1分的高分开分；目前豆瓣评分回落到6.8分，算是怪兽电影的正常发挥。

哥斯拉与金刚这两位看似风马牛不相及的巨兽，为何会出现在同一部电影里？最现实的解释便是他们的版权刚好“在一起”：华纳兄弟与传奇影业力图打造“怪兽宇宙”系列电影，经过前三部《哥斯拉》《金刚：骷髅岛》和《哥斯拉2：怪兽之王》的铺垫，哥斯拉与金刚终于在第四部《哥斯拉大战金刚》里顺理成章地相遇。无论如何，这部电影起码满足了怪兽片爱好者的想象：当智商接近人类的“骷髅岛靓仔”金刚，对决能用“原子吐息”击穿地心的“上古神兽”哥斯拉，到底谁能赢得胜利？



《哥斯拉大战金刚》海报



骷髅岛土著小女孩能与金刚沟通



小栗旬出演机械哥斯拉驾驶员芹泽莲。

60年前就打过架

哥斯拉与金刚之间的羁绊要追溯到上世纪50年代。当时，受到1933年《金刚》和1953年《原子恐龙》这两部好莱坞电影的启发，日本电影人圆谷英二和制作人田中有幸萌生了拍摄一部海底怪兽袭东京的特摄电影的想法。这个海底怪兽便是哥斯拉，其名字由日语单词中的“猩猩”与“鲸鱼”组合而成，寓意其像金刚一样力大无穷，却来自海洋。

1954年，日本东宝电影公司拍摄了第一部《哥斯拉》电影，讲述因氢弹试爆，巨兽哥斯拉出现并袭击日本，最后被科学家芹泽大助发明的武器“氧气破坏装置”所杀死。而在后来传奇影业打造的“怪兽宇宙”里，“芹泽”也成了重要元素：2019年《哥斯拉2：怪兽之王》里，渡边谦饰演核物理学家芹泽猪四郎；《哥斯拉大战金刚》中，小栗旬饰演机械哥斯拉驾驶员芹泽莲。不过，“怪兽宇宙”目前并未详细交代芹泽家族与哥斯拉之间的关系。

早在1962年，东宝电影公司已经让哥斯拉与金刚这两头东西方巨兽来了一次正面对决。“哥斯拉之父”本多猪四郎执

导的《金刚大战哥斯拉》，讲述作妖的人类为了提高节目收视率，试图把金刚弄晕带到日本，但金刚中途突然苏醒逃跑，并在日本遇见了发狂的哥斯拉，两大巨兽就此打了起来。《金刚大战哥斯拉》是东宝创立30年的重磅作品，当年在日本的观影人次达到1255万人，拿下东宝哥斯拉历代作品的最高票房。不过，碍于当年简陋的制作条件，金刚与哥斯拉的双雄对决在如今看来有点搞笑：两大巨兽仿佛小孩子打架，互相朝对方扔石头、抓尾巴、砸房子，最后抱成一团滚入大海。其中，金刚拔起大树就往哥斯拉喉咙里插的场面，更被现代网友恶搞为“咽拭子采集”。



金刚又被人类“绑架”

人类戏份显尴尬

除了“漫威宇宙”“DC宇宙”之外，华纳兄弟与传奇影业打造的“怪兽宇宙”也是近年较为成功的爆米花系列。不过，“漫威宇宙”以其娱乐性吸引大批观众，“DC宇宙”则圈了一拨自认更有深度与高度的超级英雄粉丝，相比之下“怪兽宇宙”的定位就显得有点尴尬：普通观众对“怪兽打架”始终抱有低幼化的刻板印象，而且该系列的四部影片在剧情上确实有硬伤。

传奇影业的“怪兽宇宙”对哥斯拉及其他巨兽的身世作了一番修改，减弱了日本版哥斯拉所蕴含的现实隐喻，将其变得更娱乐化，也更便于后续影片的开发。不同于日版中因核辐射而出现的怪兽，“怪兽宇宙”里的哥斯拉是来自上古的“泰坦神兽”，与史前文明有千丝万缕的联系。他因死敌穆透的复活而苏醒，立于高放射性生态链顶端，以核能作为能量来源。据相关资料显示，“怪兽宇宙”中共包含17只已知的泰坦巨兽，包括有三个头的“零号怪兽”王者基多拉、以飞蛾形态出现的“怪兽女王”摩斯拉、“焰魔”拉顿等。在金刚加入“怪兽宇宙”之后，未来这些巨兽之间应该会有更多的故事发生。

“怪兽宇宙”四部曲均从普通人的视角出发讲故事：人类发现怪兽——怪兽危害人类——人类解决怪兽（彻底消灭怪兽，或与怪兽和谐共处）。但从目前已上映的四部电影看来，人类相关剧情始终为观众诟病。《哥斯拉2：怪兽之王》因人类剧情过多而差评如潮，《哥斯拉大战金刚》吸取教训，大幅压缩了文戏，但仍然没能很好解决人类在“怪兽宇宙”中的位置，人类视角显得有些老套和儿戏。例如，青少年一厢情愿地把哥斯拉视为人类的守护者；大反派试图消灭哥斯拉，让人类重回地球霸主之位；正义的科学家们对金刚和哥斯拉的态度，则停留在观察和利用的层面。因此，大部分观众最终还是将该系列视为功能性的“爽片”。但是，当观众无法与电影中的人类共情时，“怪兽宇宙”便难以拓展更多的受众群。 据金羊网

网友评论 >>

Serauel:能让金刚和哥斯拉打上整整一小时吗？都是去看两位靓仔互相伤害的，别整人类那些无聊没用的了好么？

Pony:华纳终于知道要怎么样拍出好看的怪物电影了。把无聊的人类戏份减少到只剩重点解释，其余就是看巨兽们打到毁天灭地就好了。

郭连凯:人类戏份简单、直接，是辅助作用。几乎从头打到尾，结尾再上一个神秘怪兽，真的让我找到了最开始喜欢电影的原始冲动：各种超大尺寸的巨兽，一次又一次的冲击造就的震撼感就是大银幕存在的意义。

黄挂锄:哥斯拉竟是全片智商担当！

豆瓣路人己:犯了所有无聊的禁忌，文戏无意义，打戏不精彩。

3号厅检票小哥:看得太累了，动作设计特别重复，只剩下炸耳朵的音效让我不会睡过去，连前几部仅存的爽感都消失了。文戏就不苛求了，但至少需要有一个讨喜的人类角色吧，全员不是恶人就是傻子，你看完真的能想起来这些人目的是什么吗？

两大怪兽谁更强

时隔数十年，在传奇影业的撮合下，金刚与哥斯拉再次相遇。2021年的这部《哥斯拉大战金刚》的故事架构与1962年版颇为相似：哥斯拉突然从海中现身，毁掉高科技企业的基地；在骷髅岛生活的金刚，则被人类弄晕运往南极，以寻找对付哥斯拉的地心新能量；途中，双方狭路相逢，金刚与哥斯拉不由分说便开打……

跟1962年版一样，《哥斯拉大战金刚》也没有解释这两大巨兽究竟有什么深仇大恨，导致必须开打。不过，这也不是观众关心的重点。事实上，2021年版《哥斯拉大战金刚》之所以能在影迷中取得较好口碑，其中一个原因正是大幅压缩文戏，把舞台留给金刚和哥斯拉。

片中，金刚与哥斯拉的体形不相上下，其中金刚身高102米，是迄今为止在银幕上出现过的“最大只金刚”。电影共呈现了数场打斗，其中哥斯拉和金刚单独

对战了两个回合，比较全面地展现了两大巨兽的战斗力：哥斯拉擅海战，金刚擅陆战；金刚智商高、善于利用地形和工具，哥斯拉则具有威力超凡的“原子吐息”。双方的第一回合发生在海上，来自海洋的哥斯拉把金刚按在水里摩擦，身为哺乳类动物的金刚毫无反击之力，几乎被淹死。第二回合则发生在高楼林立的都市里，摩天大楼就像是丛林里的树木，金刚可以在大楼间跳跃穿梭，利用高度优势砸向哥斯拉；此外，金刚还拿到一把特制斧头，以此对抗哥斯拉。

不过，虽然《哥斯拉大战金刚》在宣传中把“谁能赢”作为卖点，但剧情中哥斯拉与金刚却并非真正的仇人，这两次对决更像是巨兽之间惺惺相惜的友好切磋。电影真正的压轴戏份其实是让哥斯拉与金刚联手对决大反派——由人类制造的机械哥斯拉。因此，哥斯拉和金刚到底谁更强，已经不那么重要了。